

## **Выплата накоплений правопреемникам**

Пенсионное законодательство РФ предусматривает специальный порядок выплаты накопительной части пенсии гражданина, умершего до наступления пенсионного возраста, членам его семьи. Приводим ответы на наиболее часто задаваемые вопросы, касающиеся этой темы.

- *Что включают в себя пенсионные накопления?*

- В состав пенсионных накоплений включаются:

- страховые взносы на финансирование накопительной пенсии,
- дополнительные страховые взносы, взносы работодателя, взносы на софинансирование формирования пенсионных накоплений,
- средства материнского (семейного) капитала, направленные по заявлению женщины на формирование накопительной пенсии,
- доход от инвестирования.

- *Кто имеет право на получение средств пенсионных накоплений после смерти застрахованного лица?*

- На случай смерти застрахованное лицо может оформить соответствующее заявление в Пенсионном фонде. При этом пенсионные накопления не включаются в состав наследства, а переходят к лицу, указанному в данном заявлении (правопреемнику по заявлению) в порядке, предусмотренном пенсионным законодательством.

Если такое заявление отсутствует, то право на получение пенсионных накоплений умершего лица возникает у его родственников в следующей последовательности:

- в первую очередь - детям, в т.ч. усыновленным, супругу и родителям (усыновителям);

- во вторую очередь - братьям, сестрам, дедушкам, бабушкам и внукам.

Родственники второй очереди имеют право на получение средств, учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета умершего застрахованного лица, только при отсутствии родственников первой очереди.

При отсутствии у умершего указанных родственников средства пенсионных накоплений подлежат учету в составе пенсионного резерва, а специальная часть индивидуального лицевого счета застрахованного лица закрывается.

- *Каков срок обращения за средствами пенсионных накоплений?*

- Пенсионным законодательством предусмотрено, что выплата правопреемникам умершего застрахованного лица осуществляется при условии обращения за указанной выплатой в Пенсионный фонд РФ в течение 6 месяцев со дня смерти застрахованного лица. Если правопреемники пропустили срок обращения, то они могут восстановить своё право в судебном порядке по соответствующему заявлению.

- *Каков порядок выплаты средств пенсионных накоплений правопреемникам?*

- Выплата средств пенсионных накоплений правопреемникам осуществляется в два этапа.

1-й этап: выплата по истечении шестимесячного срока с момента смерти застрахованного лица.

Решение о выплате средств пенсионных накоплений принимается в течение месяца, следующего за месяцем, в котором истек шестимесячный срок для обращения за выплатой. Выплата средств пенсионных накоплений осуществляется не позднее 15 числа месяца, следующего за месяцем принятия решения. Таким образом, средства пенсионных накоплений умершего застрахованного лица будут выплачены правопреемникам на восьмой месяц после его смерти.

На момент вынесения решения о выплате на лицевом счете умершего лица могут быть отражены не все средства. Средства, учтенные на лицевом счете умершего лица после вынесения решения о выплате, предназначены для дополнительной выплаты.

2-й этап: дополнительная выплата, которая проводится в июле – августе года, следующего за годом смерти застрахованного лица.

Решение о дополнительной выплате принимается не позднее 31 июля года, следующего за годом смерти. Выплата средств пенсионных накоплений осуществляется не позднее 15 августа.

Если все учтенные на лицевом счете средства были выплачены на первом этапе, то при осуществлении дополнительной выплаты принимается «нулевое» решение.

**В соответствии с действующим законодательством специалисты Пенсионного фонда обязаны направлять правопреемникам умерших застрахованных лиц принятые решения о выплате средств пенсионных накоплений, в которых указывается сумма, подлежащая выплате, и сроки выплаты средств.**

**При осуществлении дополнительной выплаты в большинстве случаев принимаются «нулевые» решения, которые также в обязательном порядке направляются правопреемникам. Часто эти сообщения вызывают со стороны граждан негативную реакцию. Отделение ПФР выступило с инициативой внесения изменений в постановление Правительства в части отмены направления правопреемникам «нулевых» решений. Если такое предложение будет принято, то решения с нулевой суммой направляться правопреемникам не будут.**

Материалы предоставлены ОПФР по Белгородской области